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10.1. NHÁÛN XEÏT BAN ÂÁÖU  

Khi tæì thäng cuía pháön caím xuyãn qua dáy quáún pháön æïng biãún thãn thç trong 
dáy quáún pháön æïng seî sinh ra sæïc âiãûn âäüng (sââ). Trong maïy âiãûn quay coï hai 
caïch âãø taûo ra sæû biãún thiãn cuía tæì thäng xuyãn qua dáy quáún pháön æïng. Caïch thæï 
nháút laì cho dáy quáún pháön æïng chuyãøn âäüng tæång âäúi trong tæì træång pháön caím. 
Caïch thæï hai laì cho xuyãn qua dáy quáún pháön æïng âæïng yãn, mäüt tæì træång pháön 
caím âáûp maûch hoàûc mäüt tæì træåìng khäng âäøi nhæng tæì dáùn maûch tæì hay âäøi. 

Âãø maïy laìm viãûc âæåüc täút, yãu cáöu tæì træåìng phán bäú doüc khe håí cuía maïy hçnh 
sin âãø sââ caím æïng trong dáy quáún coï daûng hçnh sin. 

         Thæûc tãú:  khäng thãø coï, vç cáúu taûo 
maïy, tæì træåìng cuía cæûc tæì vaì cuía dáy 
quáún âãöu khaïc sin. Ta phán têch chuïng 
thaình soïng cå baín (báûc 1) vaì soïng báûc 
cao ν (báûc 3,5,...). 

Hçnh 10.1 Sæû phán bäú tæì caím cuía 
tæì træåìng cæûc tæì cuía maïy âiãûn 
âäöng bäü cæûc läöi doüc bãö màût stato 

       Ta phán tæì caím B thaình caïc soïng 
hçnh sin B1,  B3,  B5,  B7, .. Våïi  tæì træåìng 
B1  coï bæåïc cæûc τ coìn Bν coï bæåïc cæûc 
τν=τ/ ν. 

        Khi räto chuyãøn âäüng, tæì træåìng B1, 
B3,  B5, B7, .. caím æïng trong dáy quáún 
sââ e1, e3,  e5, e7, .. Do táön säú f khaïc nhau 
nãn sââ täøng trong dáy quáún seî coï daûng 
khäng sin. 
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10.2. SÆÏC ÂIÃÛN ÂÄÜNG CAÍM ÆÏNG TRONG DÁY QUÁÚN 

       Xeït sââ caím æïng trong dáy quáún do B1, B3,  B5, B7, .. tçm sââ täøng. 

10.2.1. Sââ cuía dáy quáún do tæì træåìng soïng cå baín. 

1. Sââ cuía mäüt thanh dáùn: 

      Thanh dáùn coï chiãöu daìi l chuyãøn âäøng 
våïi váûn täúc v trong tæì træåìng cå baín phán 
bäú hçnh sin doüc khe håí : 

B

x Bm1 

Bx 

l τ 

v 0

Hçnh 10.2 Chuyãøn âäüng tæång âäúi cuía 
thanh dáøn trong tæì træåìng hçnh sin 

x

π
τ

=
xsinBB mx   

Trong thanh dáùn caím æïng sââ: 

xsinvlBvlBe mxtd τ
π

==  

trong âoï: 

  f
Tt

xv τ=
τ

== 22  

do   ω = 2πf  : täúc âäü goïc 

vaì     τ
π

=Φ lBm
2  : tæì thäng æïng våïi mäüt bæåïc cæûc tæì. 

Nãn:   etd = πfΦsinωt 

Trë säú hiãûu duûng sââ âoï bàòng: 

 Φπ=Φ
π

= ffEtd 2
2

2
 

2. Sââ cuía mäüt voìng dáy. Sââ cuía mäüt bäúi dáy (pháön tæí):  

Sââ cuía mäüt voìng dáy gäöm hai thanh dáùn âàût trong hai raînh caïch nhau mäüt 
khoaíng y laì hiãûu säú hçnh hoüc caïc sââ lãûch nhau mäüt goïc (y/τ)π cuía hai thanh dáùn 
âoï. Tæì  hçnh 10.3, ta coï: 

  ntd
''
td

'
tdV kfysinEEEE Φπ=

π
τ

=−= 2
2

2   (10.5)  

trong âoï:  
22
π

β=
π

τ
= sinysink n       (10.6) 

Thæåìng hãû säú 
τ

=β
y  < 1, nãn kn âæåüc goüi laì hãû säú bæåïc ngàõn. 

       Nãúu trong hai raînh noïi trãn coï âàût mäüt bäúi dáy (pháön tæí) gäöm Npt voìng dáy thç 
sââ cuía bäúi dáy âoï bàòng: 

  Φπ= ptn1p fNk2E       (10.7) 
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Hçnh 10.4 Nhoïm coï q=3 bäúi dáy trong tæì træåìng Hçnh 10.5 Sââ nhoïm coï q=3 bäúi 

γ = qα 

0

B 

  

βπ 

βπ

'
tdE&  

''
tdE&  

''
tdE&−vE&

Hçnh 10.3  Sââ cuía mäüt voìng dáy

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

3. Sââ cuía mäüt nhoïm bäúi dáy :   3. Sââ cuía mäüt nhoïm bäúi dáy :   

Giaí thiãút ta coï q bäúi dáy màõc näúi tiãúp vaì âæåüc âàût raíi trong caïc raînh liãn tiãúp 
nhau. Goïc lãûch pha trong tæì træåìng giæîa hai raînh caûnh nhau: 

Giaí thiãút ta coï q bäúi dáy màõc näúi tiãúp vaì âæåüc âàût raíi trong caïc raînh liãn tiãúp 
nhau. Goïc lãûch pha trong tæì træåìng giæîa hai raînh caûnh nhau: 

    
Z

p
p/Z

π
=

π
=α

22       (10.8) 

trong âo ï:  Z/p säú raînh dæåïi mäüt âäi cæûc tæì.  
        Caïc vectå Ept lãûch pha nhau mäüt goïc α 
        Goïc γ = qα vuìng pha. 
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Sââ täøng cuía mäüt nhoïm bäúi dáy Eq laì täøng hçnh hoüc cuía q vectå nhæ hçnh 10.5: 
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α
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    (10.9) 

Trong âoï: 
2

2
1 α

α

==
sinq

sin
sââ caïc   hoücsäú Täøng
sââ caïc   hçnh hoücTäøngk

q

r    (10.10) 

Váûy:   
Eq = Φπ=Φπ ptdqptrn qWkfqWkkf 22   (10.11) 

Våïi: kdq : goüi laì hãû säú dáy quáún vaì bàòng: 
  kdq = knkr       (10.12) 

4. Sââ cuía dáy quáún mäüt pha:  

Dáy quáún mäüt pha gäöm mäüt hoàûc nhiãöu nhaïnh âäöng nháút gheïp song song do 
âoï sââ cuía mäüt pha laì sââ cuía mäüt nhaïnh song song. 

Mäùi nhaïnh gäöm n nhoïm bäúi dáy coï vë trê giäúng nhau trong tæì træåìng cuía caïc 
cæûc tæì nãn sââ cuía chuïng cäüng säú hoüc våïi nhau: 

   Φπ=Φπ= WfkfnqWkE dqptdqf 22    (10.13) 

trong âoï: W = nqWpt voìng dáy cuía mäüt nhaïnh song song hay cuía mäüt pha. 

10.2.2. Sââ cuía dáy quáún do tæì træåìng soïng báûc cao. 

        Nháûn xeït: Biãøu thæïc sââ tæì træåìng soïng báûc cao giäúng tæì træåìng báûc mäüt. ÅÍ 
âáy ta chuï yï ràòng bæåïc cæûc cuía tæì træåìng báûc ν nhoí ν láön tæì træåìng soïng cå baín 
(hçnh 10.1) vç váûy goïc âiãûn 2π cuía tæì træåìng soïng cå baín æïng våïi goïc 2νπ  âäúi våïi 
tæì træåìng báûc ν, nhæ  váûy: 

  
ν
τ

=τν  

Vaì  

2

2
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=
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k
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      (10.14) 

Hãû säú dáy quáún cuía soïng báûc ν :   

ννν = rndq kkk       (10.15) 

Táön säú cuía soïng báûc ν :   
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fν = νf        
Sââ caím æïng cuía soïng báûc ν : 

  νννν Φπ= WfkE dq2      (10.16) 

Våïi:  τ
νπ

=τ
π

=Φ νννν lBlB mm
22       

Tæì nhæîng phán têch trãn ta tháúy ràòng, khi tæì træåìng cæûc tæì phán bäú khäng 
hçnh sin, sââ caím æïng trong dáy quáún mäüt pha laì täøng cuía mäüt daîy caïc sââ âiãöu 
hoìa coï táön säú khaïc nhau. Trë hiãûu duûng sââ âoï coï trë säú:  

  ...E...EEEE 22
5

2
3

2
1 ν++++=     (10.17) 

10.3. CAÍI THIÃÛN DAÛNG SOÏNG SÂÂ. 

Nguyãn nhán laìm cho sââ caím æïng khäng sin laì tæì caím B khäng sin. Sau âáy 
laì caïc biãûn phaïp âãø laìm cho sââ caím æïng coï daûng sin. 

10.3.1. Taûo âäü cong màût cæûc âãø B sin 

        Våïi δ laì khe håí nhoí nháút giæîa màût cæûc. δ tàng dáön vãö 2 phêa moîm cæûc tæì, âãø  
B hçnh sin thç δx caïch giæîa màût cæûc bàòng: 

   
xcosx

τ
π

δ
≈δ        (10.18) 

Nãúu goüi b laì bãö räüng màût cæûc thç b =(0,65-0,76)τ  vaì δmax = (1,5-2,5)δ. 

10.3.2. Ruït ngàõn bæåïc dáy quáún 

    Khi y = τ thç táút caí caïc sââ báûc cao âãöu täön taûi vç:    12 ±=νβ= π
ν sink n  

    Khi y < τ thç sââ báûc cao tuìy yï seî bë triãût tiãu, nhæ: 

• 
5
4

=
τ

=β
y  váûy ruït ngàõn dáy quáún τ

5
1  

00
25

45 55 =→=
π

= Esink n  

• Tæång tæû muäún E7 = 0 thç ruït ngàõn τ
7
1  

    Chuï yï: 
• Bæåïc ngàõn khäng âäöng thåìi triãût tiãu táút caí sââ báûc cao vç váûy phaíi choün 

bæåïc ngàõn thêch håüp. 
• Ruït ngàõn bæåïc dáy quáún sââ báûc mäüt cuîng giaím âi mäüt êt nhæng khäng 

âaïng kãø. 
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10.3.3. Thæûc hiãûn dáy quáún raíi 

         Khi q = 1 thç krν = ± 1 nghéa laì caïc sââ báûc cao khäng giaím. 
         Khi q > 1 thç caïc sââ báûc cao âãöu giaím nhoí. 
         Xem baíng, ta tháúy ràòng coï mäüt säú báûc cao khäng bë giaím yãúu âi maì coï krν = 
kr1 báûc cuía sââ âoï coï thãø biãøu thë nhæ sau: 
  νZ = 2mqk ± 1         (10.19) 
trong âoï: k = 1, 2, 3,...;    m: säú pha;  

     q: säú raînh cuía mäüt pha dæåïi mäüt cæûc tæì. 
Vç: 2mq = Z/p nãn (10.19) tråí thaình: 

   1±=ν k
p
Z

Z       (10.20) 

        Caïc soïng âiãöu hoìa νZ goüi laì soïng âiãöu hoìa ràng. 
 Såí dé coï krν = kr1 laì do goïc lãûch ανZ giæîa caïc sââ cuía caïc bäúi dáy âàût trong 
caïc raînh liãn tiãúp do tæì træåìng báûc νZ hoaìn toaìn bàòng goïc lãûch α æïng våïi tæì træåìng 
soïng cå baín: 

 α±π=
π

±π=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
±

π
=να=αν k

Z
pk

p
Zk

Z
p. ZZ

22212    (10.21) 

     Kãút luáûn : Quáún raíi khäng triãût tiãu âæåüc soïng âiãöu hoìa ràng, tuy nhiãn q tàng 
νZ tàng theo vaì BmνZ nhoí âi, kãút quaí laì soïng âiãöu hoìa ràng cuîng nhoí âi tæång æïng 
vaì daûng soïng sââ cuîng caíi thiãûn âæåüc mäüt pháön.  

 Coï thãø giaím soïng âiãöu hoìa ràng nhiãöu bàòng caïch duìng dáy quáún coï q laì phán 
säú.  

10.3.4. Thæûc hiãûn raînh cheïo. 
  Ta coï: BmνZ 

τνZ 

ΔE 

ΔE

Hçnh 10.7 Træåìng håüp raînh 
cheïo mäüt bæåïc ràng 

   νZ =(Z/p).k ± 1, træåìng håüp k = 1 laì 
låïn nháút, âãø triãût tiãu âæåüc sââ náöy ta 
choün bæåïc raînh cheïo laì: 
    bc = 2

Zν
τ =  2τ/νZ = 2τ.p/(Z±p) 

   Thæûc tãú thæåìng choün: 
     bc =  2.τ.p / Z = πD / Z    (10.22) 
  Táút caí caïc soïng âiãöu hoìa âãöu bë  
giaím âi ráút nhiãöu. 
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